
 
Verkürzte Fassung der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates  

der Gemeinde Eching 
 

am Montag, den 19.12.2011 im Sitzungssaal der Gemeinde Eching. 
 
 

 
Vorsitzender:  Andreas Held, 1. Bürgermeister 
Schriftführer:   Marcus Koslow 
 
Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 19.00 Uhr für eröffnet. Er stellt fest, dass 
sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden, und dass Zeit, Ort und 
Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Gemeindeordnung (GO) 
ortsüblich bekannt gemacht worden sind. 
 
Von den 17 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzender) des Gemeinderates sind 15 anwesend. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass der Gemeinderat somit nach Art. 47 Abs. 2/3 GO- Art. 34 
Abs. 1 KommZG – beschlussfähig ist. 
 
 

I. Öffentlicher Teil 
 

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.11.2011 

 
Die Sitzungsniederschrift vom 28.11.2011 wird genehmigt.  
 
Beschluss:          13 / 0 
 
 
 
2. Bauanträge 
 

Der Bauantrag zum Anbau eines Wintergartens auf Grundstück mit Flur-Nr. 460/3 der 
Gemarkung Viecht im Ortsteil Viecht, Birkenstraße 12 wird genehmigt. 
 
Nach Prüfung der Unterlagen wird festgestellt, dass die Baugrenzen des Bebauungsplanes 
eingehalten werden und die Nachbarunterschriften vollständig sind. 

 
Beschluss:          13 / 0 
 
 
 
Zwei Bauherren aus Viecht stellen Antrag auf Errichtung eines Wohnhauses mit zwei 
Wohneinheiten sowie zwei Garagen auf Grundstück mit Flur-Nr. 516/0 der Gemarkung 
Viecht im Ortsteil Viecht, Birkenstraße 25. In der Sitzung vom 01.08.2011 wurde hierzu eine 
Bauvoranfrage behandelt. 
 
Nun wird beantragt, dass folgende Befreiungen erteilt werden: 
Abweichung von den Baugrenzen 
Überschreitung der zulässigen Traufhöhe 
Überschreitung der zulässigen Dachneigung 
 



Bereits bei der Bauvoranfrage wurde darauf hingewiesen, dass die Genehmigung der 
Abweichungen vom Bebauungsplan nur bei Zustimmung der umliegenden Nachbarn erteilt 
werden kann. Mit Schreiben vom 12.12.2011, das dem Gemeinderat zur Kenntnis gegeben 
wird, hat sich ein Nachbar gegen das geplante Vorhaben ausgesprochen. 
 
Die Sitzungsteilnehmer lehnen den Bauantrag in der vorgelegten Form ab. 
 
Beschluss:          0 / 14 
 
 
 

3. Einrichtung bzw. Bau eines Pendlerparkplatzes an der Bundesstraße 11 
 

Für die Errichtung eines Pendlerparkplatzes in Kronwinkl Nähe Bundesstraße 11 wurde bei 
der Regierung von Niederbayern Antrag auf Bezuschussung durch den Freistaat Bayern 
nach dem BayGVFG gestellt, der mit Schreiben vom 02.12.2011 von der Regierung von 
Niederbayern positiv verbeschieden wurde.  
 
Die Mitglieder des Gemeinderates beschließen, den Pendlerparkplatz im Jahre 2012 zu 
erstellen. Der Bürgermeister wird ermächtigt, die entsprechenden Planungen für diesen 
Pendlerparkplatz zu beauftragen und die notwendigen Unterlagen für die 
Fördervoraussetzungen zusammen zu stellen. 
 
Beschluss:          14 / 0 
 
 
 
4. Erlass einer Verordnung nach dem Ladenschlussgesetz 
 

Die Mitglieder des Gemeinderats befürworten die entsprechende Verordnung, um eine 
Abweichung vom Ladenschlussgesetz für Sonntag, den 08.01.2012 zu ermöglichen. 
 
Beschluss:          14 / 0 
 
 
 
5. Genehmigung der Niederschrift über die Bürgerversammlung 
 

Kämmerer Koslow liest die Niederschrift über die Bürgerversammlung vor, die am 23. 
November 2011 im Gasthaus Forster in Eching stattgefunden hat. Der Gemeinderat 
genehmigt diese Niederschrift. Es wird festgestellt, dass in der  Bürgerversammlung keine 
Empfehlungen gem. Art. 18 Abs. 4 GO ausgesprochen worden sind, die der Gemeinderat 
innerhalb von 3 Monaten zu behandeln hätte. 
 
Beschluss:          14 / 0 
 
 
 
6. Vorstellung der neuen Homepage der Gemeinde Eching 
 

Von Bürgermeister Held und Kämmerer Koslow wird dem Gremium ein Entwurf der 
umgestalteten Homepage vorgestellt. Insgesamt ist das neue Erscheinungsbild 
übersichtlicher und von der Verwaltung einfacher zu bedienen.  
 
Die Mitglieder des Gemeinderats befürworten die neue Version.  
 
Beschluss:          15 / 0 



7. Antrag für einen gemeinsamen Wahltermin für die Landtags- , Bezirkstags-   
    und Bundestagswahl. 
 

Gemeinderat Krisch hatte hierzu einen schriftlichen Antrag gestellt, dass sich die Gemeinde 
Eching dafür einsetzen solle, dass die im Herbst 2013 anstehenden Wahlen zum 17. 
Bayerischen Landtag und zum 18. Deutschen Bundestag an ein und demselben Wahl-
sonntag stattfinden sollen. 
 
Im Vorfeld hatte die Verwaltung errechnet, dass bei der Zusammenlegung der beiden 
Wahlen Kosten in Höhe von ca. EUR 1.000,-- bis ca. 1.400,-- einzusparen sind. 
 
Von den Sitzungsteilnehmern wird dieser Antrag unterstützt und die Verwaltung beauftragt, 
die einzelnen Stimmkreisabgeordneten anzuschreiben und auffordern, sie sollten sich für 
einen gemeinsamen Wahltermin einsetzen. 
 
Beschluss:          14 / 1 
 
 
 
8. Informationen des Bürgermeisters 
 

Vom Vorsitzenden werden Informationen zu den  nachfolgend genannten Punkten zur 
Kenntnis gegeben: 
 

Verteilung des Jahreskalenders 2012 und des „Echinger Boten“ ist derzeit voll im Gange. 
 

Fernwärmeversorgung für die gemeindlichen Einrichtungen in Kronwinkl durch die 
Hackschnitzelheizung der Kronwinkl Energie GmbH wurde am heutigen Tage aufgenommen. 
 

Einweihung der Doppelturnhalle wurde auf den Monat März 2012 verschoben 
  
Die Straßenbauarbeiten im Ortsteil Thal konnten rechtzeitig vor der schlechten Witterung 
abgeschlossen werden. 
 

Kleinere Ausbesserungsarbeiten an den Straßen im Ortsteil Viecht und Berghofen wurden 
ebenfalls erledigt. 
 

Im Gleißenbach und teils auch im Ebenauer Bach sind mehrere Biber aktiv. Wegen der nahe 
gelegenen Kläranlage soll versucht, zum Abfang des Bibers eine Ausnahmegenehmigung zu 
bekommen. 
 

Am nordöstlichen Bereich des 51.500 qm großen Gewerbegrundstückes wurden Sondagen 
durchgeführt um festzustellen, ob archäologische Befunde vorliegen. 
 
 
 
Von den Mitgliedern des Gemeinderates werden folgende Themen zur Sprache 
gebracht: 
 
Wann tritt der Ausschuss „Öffentlichkeitsarbeit“ des Gemeinderates wieder zusammen? 
 

Gesprächsrunde „Mobilfunk“ soll wegen des geringen Interesses eingestellt werden. 
 

Ein Protokoll von einer Bauausschusssitzung wurde noch nicht veröffentlicht  
 

Wie stellt sich die Situation im Baugebiet „Schmiedleiten“ nach den Unterschriftenaktionen 
dar.  
 

Belegung der Doppelturnhalle durch die Schule und durch den Sportverein 
 



Einige Straßen in den Ortsteilen Kronwinkl, Thal, Viecht und Haunwang müssen nach dem 
Winter ausgebessert werden. 
 
          ohne Beschluss 
 
 
 
.....................................................                                       ...................................................... 
Vorsitzender                                                                Schriftführer 
Andreas Held, 1. Bürgermeister                                  Marcus Koslow            


